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9T1oT ANTOPUTM MOKHO ONTHUMHU3UPOBATH TSI MTOBBIIIICHUS
MPOU3BOJUTEILHOCTH W JIOMOJHUTHh PA3JTHYHBIMU TMPOBEPKAMU JJI TOBBIIICHUS
¢ pexTUBHOCTH pacrno3HaBaHusa. MHOrHe MOKa3aTeau 3aBUCAT OT KOHKPETHOU
npeIMETHOM 00JlacTH pelraeMor 3afadd (KOJUYECTBO CHMBOJIOB, pa3zHooOpasue
mpu¢TOB, KAUECTBO U300PKEHUS U T.1.)

[IpakTHyeckuM TMyTeM OBUIO YCTAaHOBIEHO, YTO METOJ] Ka4eCTBEHHO
CIpaBJISIETCS JaXKe C TAKUMHU MPOOJIEMHBIMU BOIPOCAMHU, KaK «IIOXO0MXECTh)» 3HAKOB,
Harpumep, «JI»n<->«II», «5»<->«C», « O»<->«0». Tak kak, HaIpUMEp, PACCTOSTHHUE
MeXay OuHapHBIMH cTpokamu «L» m «P» Bcerma Oyner Oombllie, 4eM MEXIY
pacno3HaHHON «L» W »3TanoHHOM cCTpokod «L», gaxe NOpH HEKOTOPBIX «
HapYIICHUS.

B o0meMm, ecnm BaM HYXHO peHIUTh NOAO0OHYHO 3amady (Hampumep,
pacmo3HaBaHWE WIPATBHBIX KapT), C PSAIOM OrPaHWYEHUN Ha WCIOJIb30BAHHE
HEHPOHOB U JIPYTUX TOTOBBIX PELICHUHN, MOXKETE CMEJIO OpaTh U 10padaThIBaTh ATOT
METO/I.
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. Bakaxapa T. ®opmoBouyHasi mammHa ¢ ucnoib3oBanuemM LAT u ee
NpUMEHEHHEe Uil pacro3HaBaHWs pyKomucHbIx cumBoiioB. |[EEE Transactions mo
aHanM3y 00pazoB U MammHHOMY MHTEIekTy. —1994. — Tom. 16, Ne 6. — utonb. C.
618-629. 9.
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J https://en.wikipedia.org/wiki/Optical_character recognition

J https://www.abbyy.com/ru/finereader/

o https://ru.wikipedia.org/wiki/I13C

o https://ru.wikipedia.org/wiki/TIpoekt »I'yTeHOGepr»

BA’ZI MATEMATIK HISOBLASHLARDA YO‘L QO*YILADIGAN
XATOLIKLAR
O.Abdullayev?, Z. Xudayberdiyev?, Sh.Xudayberdiyeva®
L235amargand davlat universiteti

Funksiyani tekshirishda o‘quvchilar tez-tez xatoga yo‘l go‘yadilar. Bunda
xatolar ko‘proq funksiya hosilalaridan foydalanib, funksiya grafigini chizishda
ko‘rinadi.

Faraz etaylik f(x)=x*—x* funksiyani hosila yordamida tekshiring va
grafigini yasang. Funksiyani tekshirish natijasida jadval tuzamiz.
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Ushbu jadval asosida o‘quvchilar grafik tuzishda yo‘l qo‘ygan xatolarni keltiramiz.
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d) shaklda grafik to‘g‘ri keltirilgan, golgan shakllarda esa grafik xato keltirilgan.
Xatoning sababi o‘quvchilar jadvaldan fagat funksiya gayerda o‘sadi va gayerda
kamayadi, shuni hisobga oshirgan, funksiyani kritik nugtada hosilaga egaligi hisobga

olinmaydi. Jadvalda berilgan funksiya x1=—‘;—2 va X, =“"2—2 nugtalarda ham

hosilaga ega ekanligi, bu nugtalarda o‘tkazilgan urinma absissa o‘giga parallel
ekanligi ko‘rinib turibdi. a), b), v), g) shakllarda bunday xossa yo‘q. Masalan b)
shaklga x = 0 nuqgtada urinma o‘tkazib bo‘Imaydi.
Funksiyani monotonlikga tekshirganda, o‘quvchilar funksiya aniglanmagan
nugtani hisobga olmydilar. Bunday xolga misol keltiramiz:
flx)=2x+ i funksiyani monotonlikga tekshiring.

Ko‘p hollarda o‘quvchilar quyidagicha yo‘l tutadilar.
2
fl) =2 - 3
hosilani olib, f'(x) = 0 bo‘ldigan nugtalarini topadilar:
2x*—2=0,x=1
shundan keyin funksiyaning aniglanish sohasini x = 1 nuqta yordamida ikki gismga

ajratadilar, x < 1 va x > 1, har bir oraliqda funksiya hosilasi ishorasini topadilar va

funksiya monotonligi hagida noto‘g‘ri hulosaga keladilar. Aslida esa quyidagicha
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yo‘l tutish kerak edi. Barcha haqiqiy sonlar to‘plamini, funksiya aniglanmagan,
funksiya hosilasi nolga teng bo‘lgan, funksiya hosilasi cheksiz teng bo‘lgan yoki
funksiya hosilasi mavjud bo‘lmagan nuqtalar va tegishli oraliglarga ajratish kerak edi.
Bu holda biz uchta oraligga ega bo‘lar edik. Bu oraliglarning har birida funksiya
hosilasining ishorasi keltirilgan.

o
w n

Jadval quyidagicha bo‘lishi kerak edi:
x < 0 oraligda funksiya o‘sadi;
0 < x < 1 oraligda funksiya kamayadi;
x > 1 oraliqda funksiya o‘sadi;

Masala javobini yozganda o‘sish (kamayish) oraliglarini chetlari funksiya
aniglanish sohasiga kirishi yoki kirmasligini hisobga olish kerak. Bu masalada x=1
nuqta funksiya aniglanish sohasiga garashli va x=1 nuqtada funksiya uzliksiz hamdir,
u xolda oraliglar quyidagicha yozilishi kerak: 0 < x < 1,x = 1.

Bir gancha xatolar ekstremumga doir matnli masalalarda ham uchraydi. Shu
xatolarga etibor beraylik:

Ko‘p xollarda ekstremumga doir masalalarni hosil bo‘lgan funksiyaning eng
katta (eng kichik) giymatini topishga quyidagicha xulosa qilinadi: “Oraliqda funksiya
bitta maksimumga ega, u xolda maksimal giymat eng katta bo‘ladi”. Bu xulosa
doimo to‘g‘ri emas, buni taxlil etamiz. Shaklga etibor berilsa:

+ Y

s

0 - a Xg b x'
|
funksiya [a; b] kesmada bitta x, maksimumga ega, ammo u [a;b] oraligdagi eng katta
giymat emas x=b da funksiya o‘zining eng katta giymatiga erishadi.
Ikkinchi shaklda funksiya [a;b] oraliqda bitta ekstremumga ega va u maksimum
bo‘lib, [a;b] dagi eng katta giymatdir degan xulosa to‘g‘ri bo‘ladi.
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0 a Xo b X

Bu muloxazalarga yakun vyasab, umumiy xulosa quyidagicha bo‘lishi
mumkin. “Uzluksiz funksiya oraligda bitta ekstrimum nuqtaga ega bo‘ladi, bu nuqta
maksimum nugqtasi bo‘ladi va u ko‘rsatilgan oraligda eng katta bo‘ladi.

Xulosa qilib aytganda hosila yordamida funksiyani tekshirish va grafigini
yasashda funksiya hossalariga diggatni garatish kerak ekan. Aynigsa funksiya uzilish
nugtalari va ularning turlari muxim rol o‘ynaydi. Har doim ham elementar
almashtirishlar yordamida berilgan funksiya grafigini yasab bo‘lmaydi. Buni hosila
yordamida amlga oshirish kerak bo‘ladi. Ammo bu yo‘l ham o‘quvchilarga ma’lum
giyinchiklar tug‘diradi. Misollarga garaymiz.

Kritik nugtani funksiyaning aniglanish sohasiga kirmaydi deb olish holi.

Misol: y = ;—2 funksiyaning kiritik nugtasini toping.

P 2as(x+2)—x%s1 . x%+ax .
y = (x+2)2 T (x+2)2
-4; -2; 0 lar kiritik nugta deb xulosa gilinmogda. Ammo bu yerda x=-2 funksiyaning
aniglanish sohasiga kirmaydi.

To‘g‘ri javob -4; 0 funksiyaning Kiritik nugtalaridir. Ko‘p hollarda ekstrimum
nugtasi deb, funksiya hosilasi nolga teng bo‘lgan nugtalar olinadi, umumiy holda bu
to‘g‘ri emas.

Misol: v = x?* funksiyani qaraylik. ¥" = 3x* ko‘rinib turibdiki x=0 da
v’ = 0 bo‘ladi. U holda x=0 ekstremum nugqtasi.

Javob: x=0.

Agar x=0 nuqta atrofida funksiya hosilaning ishorasi tekshirilsa, ishora doimo
musbat bo‘lib qoladi bu esa x=0 nuqgta ekstremum nuqtasi emasligini bildiradi.

To“g ri javob: Funksiya ekstremumga ega emas.

Ko‘p hollarda o°‘quvchilar ekstremum bilan ekstremum nuqgtasini
ajratmaydilar.

Misol: v = x* + 2x + 3 funksiyaning ekstremumi topilsin.

Xato yechim: v = x* + 2x + 3 funksiya berilgan, ekstremum topilsin:

y' =2x+2;
y' = 0 dan 2x+2=0 bu yerdan esa x=-1.

Tekshrish suni ko‘rsatadiki x=1 ning atrofida funksiya hosilasi manfiy
iIshoradan musbat ishoraga o‘zgaradi. Javob: x=-1
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Yechish davomida ekstremum nuqtasi topilgan edi, anigrog‘i minimum
nugtasi topilgan edi. Ekstremumni topish uchun y(-1) hisoblash kerak.

To‘gri yechim. Yuqorida Keltirilgan yechimni davom ettirish kerak.
Xinin = -1 Ymin = y(xmin) = y(_l) = (_1)2 + 2(_1) +3=2

Javob:2

Hosilaning geometrik ma’nosini tadbiqg etishda ham ayrim tushunmovchilik
bo‘lishi mumkin. Masala shartiga ko‘ra berilgan funksiya, berilgan nuqtada
o‘tkazilgan urinmaning burchak koeffisentini topish kerak bo‘lsin, bunda o‘quvchilar
urinma tenglamasini tuzib ortigcha ish giladilar, aslida esa funksiya hosilasidan shu
nuqtadagi giymatini hisoblash yetarli edi. Urinma tenglamasi y=kx+b bo‘lib, bunda

k="f'(x,) edi.
Misol: y = x® funksiya grafigiga X, =1 nuqtada urinma tenglamasini tuzing.
Xato yechim: y'=3x%,y, = y(X,) =y@) =1 =1

Urinma tenglamasini yozamiz: y =3x*(x—1)+1

Javob: y=3x*(x-1)+1

Bu yerda k o‘rniga ixtiyoriy x uchun y’(x) qo‘yiladi. To‘g‘ri yechim:

Yo =Y(X%) =YD =1 =1y'=3x",y'=y'(x,) = y'()) =3-1° =3
Urinma tenglamasi quyidagicha bo‘ladi:
y=3(x-1)+1, y=3x-2
Javob: y=3x-2
Misol: Y = X funksiya grafigiga M(2;3) nugtadan o‘tuvchi urinma tenglamasi
tuzilsin,
Xato yechim: Masala shartidan x, = X,, =2 u holda y’=2x, y'(x,)=y'(2)=2-2=4
Bundan tashqgari y, =Y,, =3 bo‘lagani uchun urinma tenglamasi quyidagicha
bo‘ladi:
y=4(x-2)+3; y=4x-5
Javob: y=4x-5
Izoh: Dastlab M(2;3) nugta y = x* parabolaga tegishlimi?
3=y = Y(Xy)=Y(2)=2" =4
demak M nuqta parabola grafigiga tegishli emas.
To‘g*ri yechim:
Yo = y(xo) = ony y'=2x, yl(xo) = 2Xo

Urinma tenglamasi quyidagicha bo‘ladi: y = 2x, - (x—x,) +x*Urinma M (2;3) nugta
orgali 2 ta urinma o‘tkazish kerak
3=2x,(2-x,)+x*, bu yerdan xZ —4x,+3=0 bu tenglama yechimlari x, =1 yoki x, =3
Natijada y =x* parabolaga M (2;3) nugta orgali 2 ta urinma o‘tkazish mumkin.
Dy=2-1-(x-D+1* =2x -1, y=2x-1
)y =2-3-(x—3)+3* =6x-9; y=6X-9
Javob: y=2x-1, y=6x-9
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1

Misol: ICOSZ o

dx anigmas integralni hisoblang.

1

cos? 3x
1

cos® 3x
Nyuton-Leybnits formulasini tadbiq etishda ham tez-tez xatolar uchraydi.

Noto‘g‘ri yechim: J. dx=tg3x+c

To‘gri yechim; J. dx=%t93x+c

2
Misol: jsxzdx integralni hisoblang
1
2
Noto‘g‘ri yechim: j3x2dx= x*F=(2-1)°%=1
1
2
Tog'ri yechim: [3x’dx=x*[{=2°-1° =8-1=7
1

Misol: jsin2xdx aniq integralni toping
712

Noto‘g‘ri yechim:

j Sin2XdX=—ECOSZXK’Z:—ECOSZX|’;:l(00527r—COS7z) :1(+1+1) =+1
al2 2 52 5 2 2
To‘g’ri yechim
b

1
jsiandx:—%COSZX/;ﬁ =%C082X/ :%(cow—cosz ) = E(_l_l) =-1

T
T

2
Ikki funksiya ko‘paytmasi yoki bo‘linmasi integrali ular intigrallari ko‘paytmasi yoki
bo‘linmasi deb xatoga yo‘l qo‘yiladi.
Misol: Ushbu aniq integralni hisoblang:

jsin 2xsin4xdx = Isin 2xdx-Isin4xdx:%cost-%cos4x+C :1c052xcos4x+C
To‘g’ri yechim:
J’sin2xsin4xdx:%j(c052x—cosz)dx:%ICOSZde—
—ljcos6xdx:lsin2x—isin6x+C
2 4 12
X+ X

X
Noto‘g’ri yechim

Misol. | dx Integralni hisoblang

3 2
X X
f X2+dezj(xz+x)dx:3+2+Cl
X dex XZ
7+C2

To‘g’ri yechim
2

2
I X X dx=.|.(x+1)dX:J-(x+1)dx:L+X+C
X 2
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